



丝路昌吉客户端

中共昌吉回族自治州委员会主管主办
昌吉日报社出版

昌吉日报

CHANGJI RIBAO

2024年10月

15

星期二

甲辰年九月十三

总第12107期

今日8版

国内统一刊号CN 65—0010 邮发代号57—103 中国昌吉网: http://www.cjxww.cn 昌吉日报邮箱cjrb@sina.com 24小时新闻热线: 2881100

奋进强国路 阔步新征程

向新而行 活力绽放

——昌吉州调优产业结构推动经济高质量发展

□本报记者 刘茜

9月22日,位于准东经济技术开发区的新疆天池能源有限责任公司南露天煤矿,偌大的矿坑里,数十台电铲车和数百辆卡车正在有条不紊地作业,煤炭通过全封闭的输煤廊道运送到电厂。电厂发出的电能通过昌吉—古泉±1100千伏特高压直流输电工程,源源不断地输送到3000多公里外的华东地区,实现“煤从空中走,电送全中国”。

准东开发区这座正在拔节生长的国家级园区,是昌吉州加速发展新质生产力的缩影。科技创新是推进新质生产力加速发展最为关键的一环。

在科技创新催生下,昌吉州的传统产业“老树开花”;新兴产业如雨后春笋,生机勃勃。创新驱动积蓄新动能,昌吉州培育高新技术企业210家、备案中小科技型企业385家,汇聚国家农业生物安全科学中心西北中心、中国农业科学院西部农业研究中心等自治区级以上创新平台159个,其中“国字号”39个。

“新”潮澎湃起,逐浪向“高”行。建州初期,全州产业结构单一,产业层次低、基础薄弱。党的十八大以来,昌吉州

坚持以煤为基,推动资源能源转化,加快构建现代产业体系,农业基础作用不断加强,工业主导地位迅速提升,服务业对经济社会发展的支撑效应日益突出。全州三次产业结构由1954年的77.4:8.8:13.8调整为2023年的12.7:57.1:30.2,其中第一产业所占比重下降64.7个百分点,第二产业和第三产业所占比重分别提高48.3和16.4个百分点。

昌吉州锚定建设农业强州目标,打造“科技创新基地和加工基地集聚昌吉、原料生产基地覆盖全疆、品牌销售基地辐射全国”的一二三产业融合发展新格局,推动农业全产业链发展,成为全国重要的商品粮、商品棉、制酱番茄、酿酒葡萄生产供应基地,全国第二大制种基地,全疆最大的奶源供应基地和重要农畜产品保供基地,实现传统农业向现代农业新跨越。

与此同时,“昌吉制造”正以更快速度出海。新疆万通人钢结构有限公司是一家主要生产彩钢板、钢结构等产品的民营企业,也是昌吉州最早一批把产品卖到国外的企业之一。为方便产品生产、加工和销售,5年前,这家企业在吉尔吉斯斯坦建立分公司并开办了加工厂。

抢抓丝绸之路经济带核心区和新疆自贸试验区建设机遇,昌吉州统筹推进“外贸、外资、外经、外运”联动,培育催现代物流、高端服务、出口贸易、跨境电商等重点产业,2023年全州实现外贸进出口总额85.3亿元。

昌吉州持续放大“新疆是个好地方,醉美最近是昌吉”的品牌效应。2023年全州接待游客4506万人次,相较2012年翻了近两番,正在由旅游资源大州向旅游经济强州迈进。

剑指千亿的昌吉文旅产业,是全州经济高质量发展的一个缩影。2023年,全州实现三产增加值704.11亿元,相较2012年增长2.6倍,现代服务业发展步入快车道。

看实力,聚链成群,集群成势——煤基新材料等20余条产业链实现链式集群发展。2023年,昌吉州541家规模以上工业企业完成工业总产值2566.5亿元,实现工业增加值892.4亿元,规上工业企业数量较2012年翻了近一番,规上工业增加值增长4.9倍,规上工业企业数量、规上工业增加值均位居全疆第一。

看动力,项目蓄能,科创筑基——

改革开放以来,昌吉州实施了一大批管全局、利长远、惠民生的大项目、好项目,投资规模从建州初期的千万元增长至现在的700多亿元。“十四五”以来,全州共招商引资项目2067个、落实资金3158.7亿元,13家世界500强企业、20家中国500强企业落户昌吉。

看活力,环境优化,近悦远来——

昌吉州深化重点领域改革,“一网通办”等8项典型经验做法在全疆推广。全州8019项政务服务事项实现一站式办理,网上可办率达99.4%。持续推进包容审慎监管,寓服务于监管,激发市场主体活力。越来越多的企业用实际行动“投票”,选择了昌吉。

数据是最好的证明:1954年—2023年,昌吉州地区生产总值从0.47亿元跃升至2329.52亿元,增长了4955倍,比1954年翻了12番;总量稳居全疆第二位,位列西北地区地级市第八。

与祖国同行,昌吉州踏准时代节拍、抢占历史机遇,向新而行做强产业特色,向外而行彰显开放亮色,向优而行打造营商沃土,向绿而行厚植生态底色,向民而行提升幸福成色,一路攻坚、一路凯歌,阔步赶潮开新篇。

经济是国之基础、民生之本,昌吉州党委十二届九次全会强调,要注重结合实际,确保改革接地气,紧紧围绕制约经济社会高质量发展的堵点难点问题,奋力以改革打开新局面、塑造新优势、培育新动能。

会议提出,健全推动经济高质量发展体制机制,深化国资国企、地方财税、地方金融、园区管理等体制改革,健全落实促进民营经济发展机制,持续优化营商环境,主动服务和融入全国统一大市场。

“全会站位高、视野宽、谋划深、措施实,给我们各县市、各部门明确了时间表、路线图,为我们今后工作指明了方向。”昌吉州财政局党组书记张琴说,作为财政部门,在这次改革中要发挥牵引作用,全面深化零基预算改革,积极构建“破基数、速统筹、保重点、提绩效”新机制,打破过去固有的基数概念和支出固化的格局。要体现绩效先行理念,研究出台事前绩效评估、绩效目标管理、运行监控、绩效评价等制度办法及操作规程,倾力打造有高度、深度、力度、亮度和温度的绩效管理体系。要健全财政资金的统筹使用机制,将有限的财力集中用到推动重点工作、重点项目、改善民生、解决历史遗留问题这些大事情上来。要建立政府投资项目评审制度,鼓励各县市先行先试,各部门、全行业大力推广,推动财政资金发挥更大效益。

会议提出,健全完善油气勘探开发和增储上产、煤炭清洁高效综合利用、战略性矿产资源勘探开发等机制,强化资源产业联动,提升资源开发利用水平。健全区域统筹协调发展体制机制,强化准东牵引带动作用,深化“一市两区”产城融合发展,深化天山天池管理体制综合改革。

“为各县市量身定制改革方案,帮助解决制约发展瓶颈问题,指导意义重大。”奇台县县委副书记、县长方俊申说,奇台县将积极和准东经济技术开发区建立稳定合作关系,就协同招商开展探讨及试验,加快项目落地,早日实现利益共享;要健全资源开发利用体制机制,进一步强化资源与产业的联动,与项目建设挂钩,着力打造准东配套产业基地、企业总部基地、生活服务基地,不断加快产城融合发展步伐,以打造中蒙能源产业园为载体,推动口岸经济发展,提高开放型经济发展水平,主动融入准东发展,统筹好煤矿、新能源、化工新材料等产业优势互补,切实把资源优势转化为产业优势、竞争优势。

针对全会提出的“完善规划体系和政策统筹协调机制,因地制宜发展新质生产力,加快构建具有昌吉特色和优势的现代化产业体系,打造新疆经济社会高质量发展先行区”这一目标任务,昌吉州发展和改革委员会党组书记赵钧说:“我们将积极建立新质生产力发展体制机制,加强顶层设计,完善项目规划,大力推动产业落地运行。目前,我们已经提前谋划‘十五五’规划编制,开展前期课题研究,围绕高质量发展,提升新质生产力已提前确定25项课题。”下一步,将在煤电低碳化改造、算力、氢能等产业上持续发力,实现优势绿色电力资源就地转化,就近消纳,合理利用。大力推动新能源项目建设,围绕新能源项目在建规模超3000万千瓦,新布局达1200万千瓦的项目规划精准实施,确保项目快速落地,有效构建新型电力供需系统。要大力发展低空经济,积极申请城市空中交通管理试点,完善总体思路、运行场景、空域范围、管理架构和保障措施,通过项目实施打造昌吉州经济高质量发展新的增长点。通过抓好全会精神层层落实,切实把改革的“蓝图”变成“施工图”,把全面深化改革的“大笔意”转化为建设中国式现代化新疆实践典范地州的“工笔画”。

以经济体制改革为牵引 推动高质量发展

□本报记者 常谊谊



9月26日,工人在昌吉国家高新技术产业开发区新材料科技示范园标准化厂房建设现场施工。该项目总投资2.2亿元,预计今年11月完工。项目建成后,将依托昌吉国家高新技术产业开发区资源优势,打造以新能源、新材料、生物科技、装备制造为主导产业的先进制造基地。
□本报记者 陶维明摄

昌吉高新区项目建设提速增效

2024年新开工和续建项目81个

本报讯 记者刘茜、通讯员宋华敏报道:9月19日,记者在昌吉国家高新技术产业开发区了解到,2024年昌吉高新区新开工和续建项目81个,园区持续发力,抢抓工期进度,忙生产保安全,稳步提升重点项目建设质效。

走进昌吉高新区,项目建设现场塔吊林立、机器轰鸣,机械车辆有序穿梭,金属碰撞声、焊接声、夯基声等各种建设“音符”交织一片,奏响项目高质量建设“奋进曲”。

在新疆禹拓物联科技有限公司新产品研发车间项目施工现场,一排排框架建筑主体整齐排列,焊花飞溅,塔吊高耸。项目负责人赵智强介绍:“项目自去年9月开工建设,目前2栋框架结构建筑物综合楼、辅助楼和3栋钢结构厂房建设已接近尾声。新产品研发车间将用于节水前沿技术的研发和应用,旨在打造智能化的物联解决方案,推动节水传统产业转型升级。”

在昌吉高新区新材料科技示范园项目施工现场,同样是一片热火朝天的建设景象。新材料科技示范园项目分为产业综合配套中心和标准化厂房两部分,总投资30820万元,项目完工后可为入驻企业提供标准化厂房,让企业入驻即可安装设备进行生产,大大缩短投产周期。目前,该项目产业综合配套中心已完工,标准化厂房正在加紧建设中。据介绍,标准化厂房项目占地160亩,共16栋单体,目前钢结构主体建设已完成工程量的70%,项目总进度完成总工程量的40%。

昌吉高新区产业发展科技局副

局长于静介绍,今年以来,昌吉高新区持续开展“高质量项目谋划储备攻坚”行动,做到谋划项目抓前期、储备项目抓落地,着力构建滚动接续、梯次推进的项目建设格局。

不久前,中车株洲电力机车研究所有限公司在昌吉高新区布局的新型储能基地揭牌,这也是中车株洲电力机车研究所有限公司新疆昌吉分公司总经理唐伟说:“昌吉高新区对项目进行‘贴心式’‘保姆式’服务,项目建设手续办理效率之高、要素保障之优、建设速度之快,保证了我们这个项目顺利投入生产。”

项目为王,环境是金。多年来,昌吉高新区综合施策支持企业发展,不断完善基础设施建设,2024年新建的昌吉高新区幼儿园、卫生服务站已投入使用,中小学项目正在抓紧建设。大力营造亲商暖商爱商助商护商的营商环境,制订《昌吉高新区招商项目联审工作管理办法》,着力减材料、减时限、减流程、减费用,设立政务服务大厅,7个部门对68项审批流程实行容缺预审、一站办理,项目前期手续办理时限缩短近50%。

为解决企业融资难、融资贵问题,昌吉高新区成立全州首家“金融超市”,引进各类金融机构24家,累计为园区企业融资11.25亿元。成立中国农业银行昌吉分行高新区科创银行,为近90家企业融资6.33亿元。围绕企业关心的问题,创新性建立“园区说事”工作机制,全力为企业办实事、解难题。今年上半年,昌吉高新区开展“园区说事”10场次,为企业解决各类困难诉求30余件。

锚定现代化 改革再深化

审批时间从180天缩短到18天

木垒县推动新能源项目提速增效

本报讯 记者常谊谊报道:9月12日,在木垒县嘉晟能源科技有限公司生产车间,新上线的自动化智能生产线让记者眼前一亮,上料、焊接、组板、测试、封装……经过十几道工序的精心打造,一块块崭新的光伏组件制作成型。

“各项优惠政策和优质服务激发了企业创新升级热情,增强了企业发展信心。8月初我们对新生产线进行了升级,每班产能由原来的1600板提升到2000板,产能提升了25%,产品还不愁卖。”木垒县嘉晟能源科技有限公司副总经理刘立宏指着眼前一排排正在装车外运的光伏板,高兴地说。

近年来,木垒县把发展新能源产业作为头号工程,以改革思维谋划和推动工作,深入实施政府机构、项目审批、服务项目等各项改革,实行体制机制再造。各相关部门提前介入,压茬推进,以“马上办、跟上班、盯上办”的工作作风,

打通联动路径,风光项目州县两级审批时间从之前的180天缩短到如今的18天,一大批新能源项目实现早落地、早开工、早投产。

这段时间木垒县250万千瓦风电项目建设正酣。该项目位于木垒县老君庙南风电规划区,于今年6月13日开工,总投资82亿元,规划面积76.2万亩。项目由国家电投、新疆能源、昌吉州投、新疆华电、中煤木垒、新疆双杰、锦鸿电力7家公司共同建设,计划建设372台风力发电机组。值得一提的是,该项目首台风机机组由国家电投投资建设,已于今年8月16日成功吊装,前后用时仅64天。

“审批上下联动,各部门有效衔接,全县上下这种以‘项目为王、项目为纲、项目为要、项目为先’的理念让企业安心,发改部门专人盯项目,土地审批部门快速划拨土地,交通部门畅



9月12日,新疆东方风电新能源有限公司生产车间,工人正在进行风机叶片铺层、组装等工作。
□本报记者 常谊谊摄

通建设用料运输通道,大大缩短了我们的施工工期。按照工程施工进度估算,该项目预计11月底建成。”国家电投木垒县新能源有限公司党支部书记、董事长全新强说。

加速项目审批,既推动了木垒县营商环境的进一步优化,也助推了企业项目建设的提速。截至目前,木垒县已经

聚集了风光电新能源企业64家、新能源装备制造企业15家,已经完成新能源规划总规模8058万千瓦,累计批复新能源容量2411万千瓦,在建及待建新能源容量1803万千瓦,预计年底新能源装机规模将突破1000万千瓦,有望率先建成新疆首个县级万千瓦级新能源基地。